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Romániában

Egész évre — — 520 
Felévre — — 320 
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Egy hónapra — 90
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A következetten Anghetesou
Irta Székely Béte

Abban a harcban, melyet az erdélyi zsidó­
ba iskolájáért, a csidó iskoláért folytat ktitö- 
uöv meglepetéssel -szolgált Anghelescu miniszter 
nr Meglepetéssel sőt valójában leleplezéssel is. 
Tévedés ne essék : nem a -rendeletéit vonta 
vissza, újabb Vendeleteket sem adott ki, hanem 
egyszerűen — bejelentést tett a miniszter­
tanácsban. Bejelentette ... oh nem a kiadott 
rendeletiéit, melyek megvonták a zsidó iskolák 
héber tannyelvének a jogát és arra a pedagógiai 
lehetetlenségre kötelezték a zsidó iskolákat, hogy 
minden átmenet nélkül se összes osztályokban 
a tanulók által még el nem sajátított nyelven 
folyjék a tanítás: a szombati iráskötelezettség- 
röí sen. szólott, sőt arról sem, hogy vasárnap 
tanítani és tanulni nem lebst, bár a puritán 
Anglia és a bigott Amerika fogalommá értékel­
tette a -vasárnapi iskoláu-t. De bejelentette, 
sőt h' Ívesebben, javasolta a minisztertanács 
tegnap megtartott ülésén, hogy már a folyó 
tanévtől kezdve a kisebbségi elemi iskolák első 
és második osztályában naponként egy, a többi 
osztályokban naponként két órán át k telező 
legyen a román nyelv tanítása. A középiskolá­
ban román nyelven tanítandó a földrajz, a 
történelem és a román alkotmány. . .

T hát ezt javasolta Anghelescu miniszter 
ur s a minisztertanács még nem döntött e ja­
vaslat felett, mert előbb alaposabban tanulmá- 
nánvozri akarja e kérdést. Javaslat tehát és 
minisztertanács még nem is döntött e valóban 
mérsékeli és alátámasztott előterjesztés felett.

De hát akkor ... és ajkunkra to:ul az 
utóbbi hónapok sok kínos, kegyetlenül erősza­
kos rendeletének minden keserűsége. De hat 
akkor milyen felhatalmazás a1 apján adta ki 
Anghelescu miniszter ur azt a rendelkezését, 
hogy zsidó iskoláinkban nem lehet, nem 
szabad héberül tanítani, csak a hivata­
losan megállapított óraszámon felül. Milyen 
erkölcsi alapon kelt az a rendelet, mely el­
kobozza a korábbi rendeletekkel, párisi szerző­
désre hivatkozva elismert héber nyelv jogát, 
amikor legfeljebb három tantárgy tanítása kö­
telező román nyelven., de ez is csak akkor, 
ha — a minisztertanács ezt a most előter­
jesztett javaslatot elfogadja, i Mellesleg: a lar- 
butban már első éve óta e tantárgyakon telül 
a latin nyelv tanítása románul folyik s ma­
fát a román nyelvet teljes intenzi vitással ée 
elismert eredménnyel tanítják.) És milyen fe­
lelősséggel rendelte el a miniszter ur, hogj 
átmenet se legyen többé, akár a héber, akár 
a. román nyelvű tanítási nyelvhez*, amikor ez 
minden pedagógiai elvvel ellentétben van ?

De minek folytassuk. A minisztertanács 
üléséről kiadott hivatalos jelentés s ebben 
•ungelesen miniszter javaslata megcáfolhatatlan 
bizonyítéka annak, hogy a zsidó iskolák ellen 
kiadott rendeletek önkényesek voltak. Jól 
tndjuk, nem lesz olyan politikai tényező, ki 
lelvesse a politikai felelősség kérdését, sőt igen 
jól tudjuk, hogy ha felvetődne : milyen könnyű 
kibújni e politikai felelősség alól. De se par­
lament, se más tényező nem hozhat felmentő 
ítéletet az erkölcsi felelősség kérdéseben, mely­
ben ezennel gyermekeink szeretőiének, tradí­
cióinkhoz való ragaszkodásunknak s a kultúrá­
ért, az emberiség haladásáért folytatott harcunk 
missziós szent jogán elmarasztaljuk Anghelescu 
miniszter urat. Elmarasztaljuk és fejére olvas­
ok, hogy önkényesen járt el, amikor olyan 
ogot kobozott el tőlünk, melyet Románia leg­

magasabb végrehajtó szerve is csak meggondol­
ásokkal korlátozhat jogos korlátok között. E 

marasztalásunk ítéletét a minisztertanács hozza 
meg akkor, amikor — elfogadja a közoktatás­
ügyi miniszter valóban elfogadható javaslatát.

De akkor legyen következetes s. román 
kormány közoktatásügyi exponense, nem 
ahhoz az Anghelescu miniszterhez, aki azokat 
az önkényes és sérelmes rendelkezéseket kiadta, 
de a minisztertanács azon tagjához, aki ezeket 
a mostani javaslatokat megtette. Mert a kor­
mányférfi, ez az utóbbi, a román állam érde­
keit a minisztertanács Anghelescu]a képviseli, 
nem az a másik, ki sorra adott ki olyan rende­
leteket, melyek kétségbe vonhat' tl anu 1 a mai isko­
la s-ge neráció szellemi nívójának sülyedéséhez ve­
zetnek. És legyen következetes a román államnak 
ahhoz a szuverén testületéhez, mely magúénak 
vallotta és vállalta azt a párisi egyezményt, 
mely megadja a kisebbségek jogát sajat, teljes- 
jogú, iskoláik fenntartásához. Es ne dobja 
félre azokat a korábbi rendeleteket, melyek 
éppen az állami rezon ki hangsúlyozásával, biz­
tosították a zsidó iskolák jogát a zsidósághoz 
és a zsidóság jogát a héber nyelvhez.

És teljes következetességet kérünk, kö­
vetelünk akkor is, ha a minisztertanács ezt a 
javaslatot elfogadja. Hajtsák végre teljes szi­
gorúsággal. A zsidó iskolákká! nem lesz baj . 
azok már végrehajtották, rendelet nélkül is, 
mint ahogvau nem rendeleti e tanulnak 
re keink románul, de annak felismerésében, 
hogy minél nagyobb teljességgel tudnunk kell 
uj "hazánk nyelvét, meg kell ismerjük annak 
kultúráját a magunk Lelki gazdagodására es 
boldogulására. Hajtsák végre a javaslatot, ha 
a minisztertanács elfogadja, de lepjenek szét, 
semmisítsenek meg minden olyan rendelke­
zést, mely a zsidó iskoláktól elkobozza uyel- 
vünkhez való szent jogunkat és gyermekeink­
től elveszi annak lehetőségét, hogy mmel tel­
jesebb mértékben szerezzék meg a minél sze­
lesebb körű kultúrát. A románt is. Sót ugyan­
olyan mértékben, mint a saját kisebbségi kul­
túránkat. Mert e kettőt nem engedjük egy­
mást letiporni akaró versenyre kelni. Mi nem 
engedjük, nem Anghelescu miniszter ur, mert 
mi összhangot akarunk, összegezödö érő ket 
népünk, anyanyelvűnk és uj hazánk kultúrája 
között, nem pedig harcot. M.ert aki a harcot 
szít ezek között, azt keserűvé teszi azt a jo 
szándékot, mely a zsidóság kétezer évi garat­
jának gazdanépeinkkel szembeni lojalitásában 
mindig megnyilatkozott.

Ne bántsák az iskoláinkat, ne bántsák 
u Ie_ gyermekeinket! Mi ezért mindazon értekekkel 
hoo-v í adózunk, melyek népünkben vannak. Rende- 

- i letek nélkül is megtanuljuk a roman nyelvet. 
Rend eletek nélkül is bevezetjük iskoláinkban 
mindazok ismeretek tanítását, melyekre min­
den jó román honpolgárnak szüksége van, 
melyeket tudnia kell. De ennek nem lehet az 
ára, hogy szemernyit is feladjunk azokból a 
jogainkból, melyet ötezer éven át, a. kétezer 
éves galut szenvedésen út minden, igaz zsidó 
szülő gyermekének átadott.

Egyik erdélyi zsidó iskola fentartó tes­
tületé ultimátumszerű Írásban azt üzente a kor­
mánynak, hogyha nem ismeri el az anyanyelven 
való tanítás jogát, úgy bezárja iskoláit s a 
holt tantermek felett tetemre hívja a külföld 
közvéleményét. Mi szentnek tartjuk az anya­
nyelv jogát, még akkor is, ha tradíciója alig 
eoy-két életöltőnyi és még szentebbnek azok­
hoz a tradíciókhoz, nyelvben élő szellemhez 
való ragaszkodást, mely megett a világtörténe­
lem legrégibb élő népének történelmi elhiva­
tottsága van. De az iskoláinkat be nem zárjuk. 
Nem jöhet olyan inkvizitórikus rendelet, melyre 
ez a válaszunk. Ha törvény lepecsételi az is­
kolák ajtaját, akkor pincékbe buvunk meg, ott 
tanitiuk gyermekeinket. Iskola lesz minden 
3di tűzhely, minden kis megbúvó hely az

égi kékség alatt és éjjeli firm amentum alatt : 
iskolává magasztositjuk a mindenséget, de nem 
áldozzuk fel ősi tradíciónkat, árul nem dobjuk 
oda. szombatunkat.

A mi népünk nyelvén egy szó jelzi az 
iskolát és a templomot. Aki iskolánk ellen 
tör: templomunkat szentségteleniti. S tanúsag- 
tételre mi nem a külföld politikai, hatalmait 
hívjuk, de isteni próbát kérünk és könyörgünk. 
Ennek az istenpróbának kétezer éven át mindig 
volt ereje, hogy megőrizzen bennünket hitünk 
erejében. Csak azok hulltak el, akik marranusai 
lettek a zsidóságnak. Akik a zsidóság tradí­
cióit tagadták meg. Akik templomot és iskolát 
egyaránt elvesztettek.

Van-e a földön nagyobb erő annak az 
atyai kéznek áldásánál, mely péntek este 
gyermeke fején nyugszik. Ennek az áldásnak 
erejében üzenjük szelíd szóval és méltó becsü­
léssel Anghelescu miniszter urnák : legyen elég 
már e könnyüszivü játékból, mely iskoláink, 
gyermekeink jövőjét veti kockára. Ne indítson 
harcos glédába önkényes rendeleteket, amikor 
a béke és a megértés szava biztos eredmény. 
Ne kívánja román állampolgárságunk árául, 
hogy zsidó tradícióinkat e szent ragaszkodást 
és kitartást tagadjuk meg. Mert akiket ezen 
az áron nyer meg: értéktelen hulladékai a 
zsidóságnak, amit igy kap nem veszteség itt 
és nem nyereség ottan.

Ami tiszta kinálkozásunk záloga: gyer­
mekeink s értékeink: mit számukra meg­
őriztünk és átadunk.

Harc a Kn-Klax-Klan ellen
Az amerikai lakosság nem tűri a faji és 

felekezeti izgatást
(Newyork, szeptember 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Nem egyszer adtunk hirt arról a 
titkos amerikai szervezetről, amely Ku-Klux- 
Klan néven hosszabb idő, óta széleskörű agitá- 
ciót fejt ki az Egyesült-Államok békéjének és 
a polgárok közötti harmóniának felbontása 
érdekében. A mértékadó amerikai körök és a 
legnagyobb társadalmi szervezetek most elhatá­
rozták, hogy nyíltan lépnek fel a Ku-Klux- 
Klan ellen és koncentrikus támadással fognak 
végetvetni sötét üzelmeiknek. Ez a gyűlölködő 
mozgalom eddig ama titokzatosság révén tudott 
sikereket elérni, amellyel tevékenységét bebur­
kolta. A Ku-Klux-Klan létét az utca roman­
tikájának köszönheti, amely kapvakap az ilyen 
olcsó misztikumok után. A komoly közvéle­
mény eleinte nem tulajdonított nagy jelentő­
séget a színészi pózok mögé rejtőző szervezet­
nek, de az utóbbi időken a Ku-Klux-Klan már 
az aktiv cselekvés terére lépett s meg-meg- 
ujuló kirohanásokat intézett a katolikusok, 
zsidók és négerek ellen, valósággal terrorizálta 
a közéletet, halálos ítéleteket hajtottak végre és 
minden elképzelhető módon veszélyeztették a 
lakosság igen tekintélyes részének nyugalmát 
és biztonságát^

Az utóbbi hetekben azonban Amerika 
legtöbb városában kirobbant az elégedetlenség 
e titkos társaság üzelmei ellen. Számos helyen 
véres demonstrációk voltak és súlyos kimene­
telű összeütközések történtek a feldühödött 
lakosság és a Ku-Klux-Klan emberei között. 
Spitz burgban egy ilyen demonstráció alkalmá­
val a rendőrségnek fegyvert kellett használnia, 
mert a munkások számos izgatot meg akartak 
lincselni. A rendőrség úgy vetett véget a 
zavargásnak, hogy a Ku-Klux-Klan többszáz 
tagját összefogdosta es letartóztatta. Sokkal 
komolyabb volt a demonstráció Port-Amby 
kikötővárosban, ahol a Ku-Klux-Klan propa­
ganda-mitinget akart tartani. A tömeg meg­
ostromolta az épületet, amelyben a titok­
zatos gyűlést folytatták. Amikor megtudták,
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hogy a Ku-Klux-Klan gyűlés résztvevői fel­
vonulást is akarnak tartani a városban, a 
többezemyi tömeg leírhatatlan izgalom köze­
pette behatolt az épületbe. A rendőrség és 
tűzoltóság beavatkozása még csak fokozta az 
izgalmat, a közbiztonság embereire valóságos 
kőzápor hullott s amikor a katonaság is ki­
vonult, vad utcai harc keletkezett, amelynél 
a rendőrség kénytelen volt gázbombákat is 
használni. A mentők többszáz sebesültnek

nyújtottak segélyt. A Ku-Klux-Klan tagjai az 
ablakon menekültek ki az épületből.

A belügyminisztériumhoz az Egyesült- 
Államok számos más városából is érkeznek 
jelentések hasonló zavargásokról. A kormány 
elhatározta, hogy a titkos szervezetek ellen, 
amelyek mögött jólismert politikusok állanak, 
többek között Ford, az autógyáros, a legener- 
gikusabban fog fellépni s a vezetőket bíróság 
elé fogja állitani.

A szakszervezeti kongresszus Amszterdamhoz csatlakozott
A kommunista kiküldötteket kizárták a kongresszusról. A szociáldemokraták szakítanak a kommunis­
tákkal. A három irány kritikája. A kongresszus huszonnyolcezernégyszázhuszonhárom munkás nevében

megszavazta az Amszterdamhoz való csatlakozást
szakszervezeti inter-(Kolozsvár, szept. 18. Az Üj Kelet tudósitó­

jától.) Az országos szakszervezeti kongresszus har­
madik napján teljesen megváltozott a tárgyaló­
terem képe. A kongresszus vezetősége kizárta a 
kongresszusról a kommunista kiküldötteket és az 
ellenzékétől megszabadult kongresszus a két napos 
sorozatos incidensek után ma hozzáfogott a napi­
rendi pontok tárgyalásához.

Délelőtt féltiz órakor a teremőrök elhelyez­
kedtek a Redut nagytermének ajtai előtt és csak 
a szociáldemokratáknak adtak ki belépőjegyet. Az 
igy kiszorult kommunista kiküldöttek egy kisebb 
csoportja megbeszélést tartott a Redut egyik ki­
sebb termében. A rendőrség a megbeszélés tizenkét 
résztvevőjét tiltott gyűlés rendezése miatt letar­
tóztatta és a rendőrségre kisérte.

Fluerást kizárják a kongresszusról 
A konmmuista kiküldöttek kizárása felére 

apasztotta a delegátusok számát. A ki nem zárt 
delegátusok teljes rendben helyezkedtek el és 
nyugodtan várták az ülés megnyitását. Az egyik 
kommunista kiküldött, Dan, a famunkások titkára, 
az ellenőrzést kikerülve bejutott a terembe. Fluerás, 
a szélsőjobboldali szociáldemokraták egyik vezére, 
észrevette Dánt a delegátusok között, durván 
rátámadt, tettleg inzultálta és kiutasította a 
teremből.

Néhány perccel az incidens után Gaidos elnök 
megnyitja az ülést A napirend előtt sajnálkozásátr* • • í • • -1 rí1 J “iicuiu nararoztak ei, ho°pva munkássá o*

tt 1 ^nehogy a népszövetséi a nemzed
h°gy
rész­

kedéséért és indítványt tesz a kongresszusnak 
í luerást tiltsák el a kongresszuson való 
vételtől.

A kongresszus egyhangúan elfogadja az elnök 
indítványát. Fluerás a határozat értelmében elhagyja 
a tárgyalótermet.

Miért zárták ki a kommunistákat?
Ezután Gaidos elnök néhány szóban vázolja 

a kommunisták kizárásának okait.
— A múlt évi szebeni kongresszus — kezdi 

szavait — a szakszervezetek szigorú semlegessége 
mellett döntött. A mai kongresszust a rendkívüli 
idők parancsoló szüksége hívta életre. Egy év óta 
latjuk, hogy a szakszervezetek semlegessége csődbe 

juttatta a munkásmozgalmat. A vállalt semlegessé­
get a kommunisták nem tartották be. A kommu­
nisták a közös határozatokat nem respektálják, 
mert nekik kötelességük alávetni 'magukat a mosz- 
'vai lendeleteknek. A kongresszust kötött pro­
grammal hívtuk össze, az Amszterdamhoz való csat­
lakozás megvitatásának pogromjával. Két nap óta 
íatjuk, hogy a kommunisták mindenáron el akarják 
szabotálni a kongresszust.

, ~ mmdenkinek respektáljuk a szólás- í
jogát, de a szaootázst nem tűrhetjük. Mi nem 
vagyunk rendőri bizottság, nem is akarunk lenni, 
de kell eszközt találnunk arra, hogy megmentsük 
a romamai munkásságot. A kongresszus mai napja 
üj kongresszus, azoknak a kongresszusa, akik az 
amszterdami intemaeionáléhoz való .csatlakozáshoz 
lozza akarnak szólni. A kommunistákat ki kell 

zárni, mert hivatalos lapjuk felszólította a delegá­
tusokat, hogy formailag menjenek bele a csatla- 
Kozasba, de igyekezzenek megnyerni a szakszerve­
zeteket a maguk céljaira.

Semlegesség — Moszkva 
— Amszterdam

_ Gaidos elnök ezután előterjeszti jelentését.
A jelentes szerint három útja van a romániai 
munkásmozgalomnak.

. A semlegesek a szakszervezeti autonómiát kí­
vánja entartani. Ez az álláspont helytelen, mert 
a politikai árnyalatok minden fogadkozásuk elle- 
nere is beleavatkoznak a szakszervezetek belső 
eletebe.

A második ut a moszkvai vörös internacio- 
nalehoz való csatlakozás volna. 1920-ban Losow- 
szki, a III. intemacionálé egyik

irta, hogy bűn volna külön 
nacionálét alakítani. Néhány hónap múlva ugyanez 
a Losowszki megalakítja a moszkvai vörös , szak- 
szervezeti internacionálét. A moszkvai szakszer­
vezeti intemacionálé a kommunistapárt szülöttje 
és örökölte szülője minden hibáját. A vörös szak- 
szervezeti internacionálénak egy célja van, tönkre­
tenni minden szervezetet, hogy az orosz kormány 
ügynökei szabadon halászhassanak a zavarosban.

A jelentés ezután részletesen foglalkozik az 
oroszországi viszonyokkal. Kiemeli a jelentés, hogy 
a vörös szakszervezetben a legnagyobb terror alatt 
tartja a kommunista kisebbség a többséget. A 
szakszervezeteken belül a dezorganizáció jelei mu­
tatkoznak. 1922 óta, mióta a szakszervezeti kény­
szer megszűnt, a szakszervezeti tagok száma le­
apadt 6,700.000-ről 4,500.000-re. Ezek közül há­
rommillió analfabéta. Ilyen szakszervezetek nem 
vezethetik a világ munkásságát.

Az amszterdami intemacionálé 
munkássága

A jelentés ezekután rátér az amszterdami 
intemacionálé munkásságának ismertetésére. 1919- 
ben az amszterdami intemacionálé kongresszusán 
tizenhat állam munkásságának képviselői leszögez­
ték, hogy az intemacionálé végcélja a kapitalista 
termelési rendszer megszüntetése. A reformok nem 
jelentiü a célról való lemondást. Ugyanezen a kon­
ferencián határozták el, hogy a munkásság vigyázni

reakció

vezere meg azt

fészkévé alakuljon át. Az amszterdami intemacio­
nálé ezért olyan hatalomra törekszik, hogy ellen­
őrző szerve lehessen a népszövetségnek. Az amsz­
terdami intemacionálé kemény harcot vívott a 
munkásfront egységéért, de a moszkvaiak taktiká­
ján mindannyiszor megtört a kísérlet.

Hogy az amszterdami intemacionálé munkás­
ságát nem kisérte teljes siker, annak a kommu­
nisták aknamunkája az oka, akiknek propagandája 
szétszakította a munkásságot. Ezért nem tudta a 
munkásság megakadályozni a Ruhr-megszállást, 
ezért nem sikerült a Magyarország elleni bojkott 
és ezéi t nem tudta a világ munkássága megaka­
dályozni a Lengyelországnak szóló muníció °szál- 
litását.

Az amszterdami intemacionálé azt. vallja, 
hogy az orosz ^ szovjetköztársaság bukása a demo­
krácia tragédiája lenne. Az oroszországi rendszert 
nem szabad megbuktatni, de nem is kell megbuk­
tatni, mert a szovjetrendszer lassan demokrati­
zálódni fog.

Az amszterdami intemacionálé, dacára azok­
nak a vádaknak, amelyekkel a kommunisták ille- 
tik, igen sokat tett az éhező Oroszországért és 
minden segítő akcióból kivette a részét. A romániai 
munkásságnak be kell kapcsolódnia a nemzetközi. 
munkásmozgalomba, ezt pedig csak az amszterdami * 
intemacionálé révén érheti el.

Egyoldalú vita
A jelentés felolvasása után vitára került a 

sor. A vita teljesen egyoldalú volt, mert a kom­
munisták kizárása következtében nem volt ellenzék 
A szónokok a csatlakozás kimondását sürgetik.

Hoffer szaktanácsi titkár a kommunisták 
ellen szól. Megállapítja, hogy minden egység, addio- 
míg a kommunistákat a moszkvai huszonegy pont 
irányítja, csak papirosegység.

Szabó József és György Antal Moszkva ille- 
tektelen beavatkozása ellen szólanak. Gaidos elnök 
véleménye szerint a kommunista agitáció a reakciót 
erősítette meg. Fascizmus azokban az országokban 
van, amelyekben a kommunista agitáció megosztotta 
a munkásság, erejét.

, Lázitr Maglas, a galaci kikötőmunkások szak­
tanács titkára számokkal illusztrálja a kommunista 
agitáció káros hatását.

A kommunisták — mondja — nem akar- 
nak szervezeteket kiépíteni, csak befolyáshoz akarnak

jutni a szervezetekben. A felelősséget a kommunista 
vezetők nem akarják viselni. Ennek köszönhető 
hogy a regát kétszázezer ipari munkásából, akik 
között élénk kommunista agitáció dolgozik, ali. 
háromezer szakszervezeti tag van, mig a tizenkét 
ezer dokkmunkás közül, akiknek csak szociál­
demokrata. szervezetei vannak, négyezerötszáz tagja 
a szakszervezeteknek. A kommunisták mesterségesen 
akarják lezülleszteni a szakszervezeteket, mert azt 
hiszik, hog\- minél inkább elszegényedik a munkás- 
osztály, annál könnyebben tudják majd megnyerni 
forradalmi céljaiknak.

A vita közben az elnök indítványára kikül­
dik a jelölő bizottságot. A jelölő bizottságba min­
den szakma két-két tagot delegált. Ezután meg­
ejtik a szavazást és az elnök délután négy óráio- 
az ülést felfüggeszti.

Egyhangúlag Amszterdam mellett
Délután négy órakor Gaidos elnök felöl 

vassa a szavazás eredményét. Eszerint a deleoá- 
tusok 28,42d munkás nevében egyhangúlag 
Amszterdamhoz való csatlakozás mellett adták le 
szavazataikat. A kizárt delegátusokkal együtt a 
kongresszus eredetileg ötvenkétezer munkást kép­
viselt. A szavazás kihirdetését a kongresszus óriási 
lelkesedéssel vette tudomásul.

Az elfogadott határozati javaslat szerint a 
csatlakozást azonnal végre keli hajtani és a romá­
niai szaktanács kötelezi magát arra, hogy a> 
amszterdami iroda minden határozatát végrehajtja.

A kongresszus kötelezte a szakszervezeteket 
arra, hogy a szervezeteikhez tartozó munkásokat 
világosítsák fel az amszterdami intemacionálé cél­
járól és tevékenységéről, hogy a romániai munkásság 
egységfrontja kiépülhessen.

Sassenbach, az amszterdami nemzetközi szak­
szem ezet titkára ezután hosszabb beszédben ismer­
teti az amszterdami intemacionálé szervezetét é.< 
megvilágítja az európai politikai helyzetet. Sassen­
bach nagyhatású beszédét a kongresszus vezetőség- 
magyarul és románul is tolmácsolta.

főbb módosítás után a kongresszus meg­
választotta a szaktanács tagjaivá : Bartalis, Szocs, 
Buciuman, Fluerás, tíoffer Géza, Gaidos, Mihai- 
cean, Damian, Magyari, Gavron, Újhelyi delegá­
tusokat, azonkívül hét póttagot.
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A tannyelv kérdése a minisztertanácson
A bukovinai törvényszékeken is Csafr románul lehet tárgyalni. Napi két órán 

Keresztül Kell a román nyelvet az elemi iskolákban tanítani
Bukarest, szept. 18. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

Tegnap minisztei .auács volt, amelyen Bratianu 
Jonel miniszterelnök beszámolt csehszlovákiai 
útjáról, Svechla miniszterelnöknél és Masaryk 
elnöknél tett látogatásáról, valamint külföldi 
tapasztalatairól. Megállapította, hogy bár a cseh 
valuta jóval magasabb, az élet mindamellett Ro­
mániában sokkal könnyebb.

Azután az egyes szakminiszterek tettek

sodik osztályában naponként egy, a többi 
osztályokban naponként két órán át kö­
telező legyen a román nyelv ta utása.

A középiskolákban román nyelven tanítandó 
a földrajz, történelem és román alkotmány.

— Ami a f-zerzetesi iskolákat illeti 
— mondotta a miniszter —, ezek ugyan fele­
kezeti jellegűek, de az irredentizmus fészkei 

; és ezért javasolja, hogy már az első osztályban 
jelentest taicajue* korebe vago ügyekről. Mosom , az előadás nyelve román legyen és mák pár- 
taborno^ közlekedésügyi miniszter beszámolt huzamosan tanítsanak az iskola eddigi nyelvén.

A minisztertanács * ebben a kérdésben 
még nem döntött végleg és a mai miniszterta­
nácson fog határozni.

A kormány Gfeorghe Lázár születésének 
századik évfordu ója megünneplését szeptember 
29. és 30-ikára tűzte ki Avrigba.

Az erdélyi magyar egyházak küldöttség 
Florescu miniszter előterjesztése után a minisz- Majláth püspök vezetésével a tegnapi minisz­
tertanács elutasította a kérést és igy érvényben tertanács után megjelent Anghelescu közok­

tatásügyi miniszternél és kérte, hogy a román

inspekciós körútjáról.
Florescu igazságügyi miniszter előterjesz­

tette a csernovitzi ügyvédek kérését, amelyben 
azt kérik, hogy a bukovinai igazságszolgálta­
tásban

a román nyelv kizárólagos használatának 
kötelezettségét egy évvel halasszák el.

.in
lybei

marad az a rendelet, amely szerint a jelen tör­
vénykezési év megkezdésével Bukovinában is 
kizárólag a román nyelv használható az igaz­
ságszolgáltatásban.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter kérte 
minisztertársait, készíttessék el sürgősen tárcájuk 
költségvetését, hogy az egész költségvetést a 
parlament megnyílta • után azonnal beterjeszt­
hesse. A minisztertanács tudomásul vette, hogy 
a király nem utazik el a temesvári mintavásár 
megnyitására.

Azután Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszter beszámolt a kisebb.-égi iskolák ügyéről. 
A miniszter javasolta, hogy' már a folyó tan­
évtől kezdve

a kisebbségi elemi iskolák első és má-

nyelvnek a felekezeti iskolákba való beveze­
tését halasszák el egy évvel, mert nincs ele­
gendő románul tanító tanszemélyzetük. A mi­
niszter Ígéretet tett, hogy

jóakarattal fogja a kérdést tanulmányozni, 
azonban azt hiszi, hogy a küldöttség által fel­
hozott indokok a jövő évben is fenn fognak 
forogni. A küldöttséget ma fogadja Bratianu 
miniszterelnök is.

A lapok újból a kormányban előálló vál­
tozásokról írnak. Hír szerint a tegnapi mi­
nisztertanács foglalkozott ezzel a kérdéssel és 
nincs kizárva, hogy már e hét folyamán be 
is következne a régóta jósolt miniszteri tárca­
cserék.

íme egy regény, melyet annyira zsidónak éreznek, 
hogy már cionistának is, amely ennek dacára, vagy 
talán ép ezért, nem a zsidóság történelmi, hanem 
világnézeti regénye. És itt a nagy differencia. 
Más népek múltjából az irók történelmi regényt 
írnak, a műfaj minden iskolás mulasztjával és 
osztályos ferdülésével. E cionistának jelzett regény 
hőse azonban nem a történelem, sőt nem is a 
bibliai történés alakja, de megszemélyesítője, 
töményitője annak a monoteista világfelfogásnak, 
melynek a zsidóság nem történelmi, de etikai 
reprezentálja. A történelmi távlat nem a bibliai 
históriába szűkül össze, de kitágul a világegyetem 
mindenségébe, melyet nemcsak észak, kelet, dél, 
nyugat irányában jeles, de az idők végtelenségének 
múltba néző és jövőbe világító teljességében is.

Ez azonban e könyvre vonatkozik. És vona t- 
kozik minden olyan zsidó, vagy ha úgy tetszik — 
büszkén vállaljuk — cionista regényre, mely szab- 
lyás hősök helyett világnézetek sűrűségét adja. 
Próbálták másoa, másképen is. Két zsidó iró, egy 
„német“ és egy „magyar“, kereste lelki útját 
zsidó regényen át. Wassermann — „Mein Weg 
als Deutscher und Jude“ könyvében tesz |önvallo­
mást és Biró Lajos — „A zsidók útja“ éppen a 
BMU. közben megszűnt testvérlapjában, a „Jövőb­
ben jelent meg, — szinte egyazon harcot vívják 
s mikor zsidó regényt írnak — „Die Juden von

Nem szakadnak meg a francia-német tárgyalások
A berlini sajtó szerint Poincaré harcias beszéde Baldwinnak szólott. Stresemann rövidesen válaszolni fog

tanácskozásainak eredményét s csak azután 
válaszol a dun-sur-meusei beszédre.

A német néppárt birodalmi bizottsága

r >

(Páris, szept. 18. Az Uj Kelet tudósitó- 
játóL) Rövid jelentés alapján tegnap már megír­
tuk, hogy Poincaré egy szoborieleplezési ünne­
pen beszédet mondott, amelyben meglepetés­
szerűen harcias kijelentéseket tett Németország 
ellen. A dun-sur-meusei beszéd újabb részletei 
a következők:

— Követelnünk kell a teljes jóvátételt, 
mert mi a mai verebet nem adjuk oda a 
holnapi túzokért. De biztonságunk fölött is 
őrködnünk kell. Németország odahaza és más 
országokban tömegesen gyártja az ágyukat és 
repülőgépeket, hogy egy~két év múlva bosszúra 
készen álljon velünk szemben, a németek 
vitéz és hü fekete csapatainkat állandóan disz- 
kreditálják a világ előtt.

— Németországnak, ha kötelezettségeinek
elegeit tett,

módjában van fölvétetni magát a népszö­
vetségbe,

miáltal nemcsak Franciaország, de Németor­
szágnak is kölcsönösen biztosíthatnák egymást 
minden támadás ellen. De ha Németországot 
ismét elfogná a katonai készség ingere, akkor 
a garanciális szerződésnek Franciaországra nézve 
semmi gyakorlati értéke nem volna. Ezért kell 
kezünkbe tartanunk a zálogokat, amiket nem 
adunk ki, amíg Németország jóvátétel! kötele­
zettségeit ném teljesítette.

Berlin politikai köreiben Poincaré be­
széde

nagy megütközést keltett.
A francia miniszterelnök magatartását azzal 
magyarázzák, hogy erős pozíciót akart terem­
teni magának a Baldwin angol külügyminisz­
terrel küszöbönálló tárgyalásokon. Stresemlnn 
birodalmi kancellár a külföldi lapok tudósítói 
előtt fog a napokban Poincarénak válaszolni.

A német sajtó természetesen elitéli Poin­
caré intranzig ?ns nyilatkozatait ennek, dacára 
ajánlja a kormánynak, folytassa erőteszitéseit 
a Ruhr-vidék felszabadítása érdekében. A 
„Vorwärts“ kiemeli, Poincaré egyetlen pozitív 
kijelentése az, hogy a jóvátétel! ügyet a jóvá­
tétel! bizottság intézze, amelyben a franciák 
tudvalevőleg többségben vannak. A „Berliner 
Montagspost“ szerint

Poincaré beszéde nem teszi tehetetlenné 
a tárgyalások folytatását.

Németország megvárja Poincaré és Baldwin

Stresemann fejtegetései és Poincaré vasárnapi 
beszéde után kijelentette, hogy a párt zárt 
sorokban áll a kancellár politikája mögött és 
korlátlanul megbízik benne.

Páris, szept 18. Poincaré és Baldwin 
találkozása túlnő az udvariassági látogatás 
keretein, mert Poincaré az angol miniszter- 
elnök előtt ki fogja fejteni nézetét a jóvátétel 
és a szövetségesek adósságaira vonatkozó jelen­
leg komoly kérdésekben.

Cionista regény
Nem mi írjuk le ezt azt irodalmi meg­

határozást ; a „Bécsi Magyar Újság“-ban talál­
kozunk vele : Németh Andor jegyzi le kritiká­
nak szánt írásában. A kritikus ezúttal nem 
írókkal találta magát szemben, hanem a köny­
vek, sőt kihangsulyozottan szinte: a kiadók 
egy fajtájával, mely számára szokatlan és ért­
hetetlen kapcsolatokat tart fenn. Az írót és a 
könyvet a kiadón át a cionizmus kapcsolja 
össze; ez az a különös összetartozás, mely sze­
rinte három irányban degradál; az iró, a könyv 
(mint piaci produktum) és a k adó irányában.

A kritikus degradálni akar s ennek eszközéül 
választotta a bélyeget: cionista regény. De ben­
nünket éppen a negyedik: a cionizmus szempont­
jából érdekel e meghatározás, mert a mi kérdésünk 
nem a kritikusé, ki az irodalmi alkotás egy 
irányát jelzi igy, de a zsidóé, ki kétezer éves 
gettóérzékenységével figyelmez: milyen írás az, 
mellyel zsidósága, ezúttal cionista volta degre- 
dálódik.

A kritikus mestersége könnyű, ezúttal könnyű 
és könnyelmű is. Megjelenik egy könyv, amelynek 
főszereplője minden flauberti vonatkozás nélkül : 
Avram a bibliai hős. írhatná tehát azt: zsidó 
regény ; s ezúttal már könnyű az átmenet: amikor 
a zsidóság olyen öntudatos, hogy irodalmi formát 
keres és talál, akkor cionista regény is, mert 
hiszen a — magával és másokkal szemben — 
következetes zsidó : cionista.

De lehet-e, van-e regény „cionista“abban az 
értelemben, ahogyan most a kritikus megjegyezte. 
Ha magával a könyvvel — Sas László: „Isten 
lábánál“ regényéről van szó — akarnánk bizonyí­
tani, akkor ad librum könnyű lenne a cáfolás.

Zirndorf“ és a „Bazini zsidók“ akkor is
világnézeti elmélyedés, tisztulás és magasztosodás a 
hős martiromos útja, nem pedig babér és diadal­
szekér .

És amikor Stefan Zweig „zsidó“ drámát ir, 
a „Jeremiás“-!, — mert a teljességben a miauit 
ez és teljességben zsidó — a próféta ott se le­
gendás alak, de itt is és mindenütt világnézeti: 
itt a béke, a testvéresülés világátfogása. Talán Ír­
hatnék ezt: zsidó regény helyett a zsidóság misz- 
sziójának regénye. De ha igy van, ezt sem hatá­
rolják azok a „nemzeti“ keretek, melyek minden 
más európai nép irodalmában történelmi hősök 
életét összefogták. A zsidóság missziója a „messia­
nizmus“, minden korlátok lerombolója ember és 
ember, nép és nép, oroszlánok és bárányok között. 
Nem zsidónézet, de világnézet, mely mindent 
magába foglal.

Nem cionista regény tehát, mert a zsidóság­
nak nincs nemzeti regénye. S amikor a zsidóság 
mozgalma a cionizmusban a „nemzeti“ jelleget 
nyerte, akkor a cionizmust teszi világnézetté és 
átlépi azokat a határokat, melyeket éppen hősi 
époszok, történelmi regények állapítottak meg 
nemzeti irodrdmak részére.

Degradál ásnak szánta a cionista regény jel­
zőjét a zsidó ügyünket mindig nyílt szemmel és 
jó szándékokkal néző „Bécsi Magyar Ujság“-nak e 
kritikája. És — akarata ellenére talán — ép az 
ellenkezőjének megállapítására vezetett. Arra, hogy 
a zsidó regény — nem kell hogy szóljunk itt 
azokról az irányokról, melyek miliőjük után zsi­
dók —, sőt a szerinte „cionista“ regény világ­
nézeti regény, tehát a legmagasabb értékeket rep­
rezentálni akaró irodalmi alkotás, melyet tehát 
nemcsak bármilyen politika /rű/zy-jelzése, de még 
a történelmi mítosz se köt meg szárnyalásában.

Ez tehát a „zsidó“ és az a „cionista“ regény. 
Ha más volna, akkor nem lehetne zsidó és nem 
lehetne cionista. Lenne regény, — zsidó hőssel, 
zsidó miljővel, jó vagy rossz, — melynek azonban 
a zsidóság szelleméhez, a cionizmus messianiz­
musba ívelő világnézetéhez köze nincsen . . .

Sz. B.

Újabb földrengés Japánban
Tokio, szeptember 18. A japán parlament 

októberben rendkívüli ülésszakra ül össze, hogy 
a főváros újjáépítésének költségeit megsza­
vazza. A tengerészeti minisztérium a kikö;ők 
kárát ötvenmillió yenre becsüli. Tokio és Yoko­
hama felépítéséig Nagoya lesz a legjelenté­
kenyebb japán kikötő. Az utolsó huszonnégy 
órában Japán egyes részeiben több földlökést 
észleltek.
Letartóztatták a volt spanyol kormány

tagjait
Páris, szept. 18. A franciaországi Haute 

Pyrenée megyébe érkező spanyolországiak sze­
rint a volt madridi kormány minisztereit le­
tartóztatták.

— Berthelot tábornok erdélyi birtokán.
Bukaréstböl jelentik: Berthelot tábornok 21-én 
Temesvárra érkezik, onnan hunyadmegyei bir­
tokára utazik, melyet Románia ajándékozott 
a francia generálisnak. Berthelot Bukarestet is 
meglátogatja.
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Románia legnagyobb szélhámosa
megszökött a kolozsvári rendőrségtől

(Kolozsvár, szeptember 18. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Egy nemzetközi betörő titokzatos 
szökése tartja izgalomban a kolozsvári rendőrsege ,. 
mely szombaton délelőtt táviratig értesítést kapott 
Bukarestből, hogy Románia leghíresebb szélhámosa, 
Bakots József, a Kolozsvár felé induló gyorsvonatra 
szállott fel a bukaresti állomáson. A távirati jelen­
tés alapján a kolozsvári rendőrség detektiveket 
küldött ki az állomáshoz, akik átvizsgálták a 
vonatot s észrevették, hogy a régen körözött be­
törő egy másodosztályú kocsiból szállt ki s egy 
bérkocsiban a Biasini-szállodába hajtat. Azonnal 
értesítették Ilea detektivfőnököt, aki három detek­
tív kíséretében a szállodába ment. Bakots röviddé 
a detektívek megérkezése után jelent meg a szállo­
dában, ahol az egyesszámu szobát bérelte ki 
Pántos István néven. A fiatalember hatalmas cso­
magokkal érkezett meg, amelyeket a portásszoba- 
ban helyezett el. A szállodai megbízottnak gyanús 
volt a fiatalember viselkedése és ér Ls Jeni akarta 
érkezéséről a rendőrséget. Természetesen erre nem 
volt szükség, mert a redőrség emberei egy másik 
szállodai szobában elrejtőzve vártak a fejleményeket.

Néhány pillanat múlva az ál-Pántos ismét 
megjelent a ‘portásszobában és Stem Dezső szállodai 
tisztviselőhöz fordulva kijelentette, hogy rendkívül 
finom selyme van eladó, amelyre vevőt keres. 
Hetven lejért hajlandó adni a selyem méterét. 
Stem szinleg elfogadta az ajánlatot, mire Pántos 
az állomáshoz indult, bogy az ott lévő selymet el­
hozza. Ilea detektivfőnök követte a betörőt, aki a 
Layda-cukrászd ába ment, ahol ismert kolozsvári 
kereskedőkkel kezdett tárgyalásokat nagymennyiségű 
selyem, posztó és vászon szállításáról.

Ilea detektivfőnök, aki erre az alkalomra 
álszakállt és parókát vett magára, a szomszéd 
asztalnál kihallgatta a fiatalember beszélgetését, 
aki ekkor egy bukaresti cég megbízottjának 
adta ki magát. Mikor a fiatalember elindult a 
cukrászdából, a detektivfőnök a Központi­
szálloda előtt igazolásra szólította. A fiatal­
ember természetesen tiltakozott az ismeretlen 
ur alkalmatlankodása ellen, mire az öreg ur 
levette a parókát és az álszakállt és Bakots 
rémülten ismerte fel benne a detektivfőnököt. 
Ki akarta szakítani magát kezei közül, de nem 
sikerült. Ekkor 2400 lejjel meg akarta veszte­
getni Ileát, aki szinleg elfogadta a pénzt, majd 
kocsira ültette az állítólagos Pántost és a 
rendőrségre hajtatott vele.

A letartóztatott szélhámost megláncolva 
vitték a rendőrségi cellába, majd megindították 
a nyomozást bünlaj stromána k összeállítása 
végett. Ilea detektivfőnök lefoglalta a szállo­
dában és az állomáson talált selymet, amelyet 
a betörő egy bukaresti cégtől csalt ki, majd 
kolozsvári szereplésére akart fényt deríteni. 
Erre azonban nem kerülhetett sor, mert a 
veszedelmes betörő tegnap este megszökött a 
rendőrségi fogházból. A rendőrség emberei még 
este nyolc órakor megvizsgálták a foglyot, 
megállapították, hogy a bilincseiből semmi­
esetre sem szabadulhat ki s a fogház ajtaját is 
gondosan elzárták. Bakots azonban ismeretlen 
módon kihúzta kezeit a bilincsekből, majd 
lábait is szabddá tette és a rendőrségi cella 
egy kitört ablakán kimászott a rendőrség 
udvarára s a háztetőn keresztül elmenekült. 
Mire a rendőrség emberei észrevették a szökést, 
Bakotsnak már csak hült helyét találták.

Transzjordánia arab tbrzsei fellázadlak óletmódja mia„
* fe,ke,0lt ««•otetten*. »«"»'* 191SMg. Az elégületlenek külö­

nösen rosszalják, hogy Abdallah es fiai európai 
életet élnek és elhanyagoljak a mohamedán

Hl
(Jeruzsálem, szeptember 18. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A transzjordániai arab tisztek 
között már régebb idő óta elégületlenseg tá­
madt. Az elégületlenek a következő hat köve­
telést terjesztették Abdullah emir elé: ,

A népképviselet azonnali összehívása, az 
idegenek kiutasítása, a fontos hivatalokat at keli 
adni benszülötteknek, a fizetések csökkentese, 
a sejkek részére történő fizetések beszüntetése
es

vallás parancsait. , , ( .
Londoni távirat szerint az elegületlenseg fel­

kelésben tört ki, mert az angolbarát Abdullah 
eaves pontokat nem akart elfogadni. Mas verzió 
szerint a mozgalom Herbert Sámuel kormányzó
ellen irányult” aki az elégületlenek szerint túlsók

tg 1 U ea^elt beP»,^_________________

'"nLsmrszáe eiégüietien a görög ügy elintézésével
nun,* ÄÄ

(Róma, szeptember 18. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Mig a népszövetség nagy elégtétellel 
fogadta az olasz-görög konfliktus, békés meg­
oldását,. az egész olaszországi sajtó csalódottan 
fordult Anglia ellen, mert a brit nyomásra 
kényszerült Olaszország Korfu kiürítését meg­
ígérni. Mussolini lapja, a „Popolo d ltalia 
vezércikkben megállapítja,, hogy

a hagyományos angol-olasz barátság 
veszélybe jutott,,

mert Anglia a Földközi-tengeren Görögország 
möo-é helyezte Olaszországot. Hasonlóképen 
panaszkodnak a „Secolo“ és „Corriere della 
Serau a népszövetségre és Angliára.

A nagykövetek tanácsa által megállapított 
görög flottatisztelgést fogadó Cavour és Julius 
Cézár olasz csatahajók egy torpedózuzó flottila 
kíséretében

elindultak a görög vizekre.

Francia részről a Jeanne d'Arc, angol részről 
pedig a Hood nevű hadihajók vesznek részt a 
phaleroni tisztelgésben, mig görög részről az 
Averoff csatahajó, valamint a Lemnos, Litimnos 
és Kalkis nevű cirkálók, melyek föárbócukra 
olasz lobogót kötelesek felhúzni, alája pedig 
francia és angol zászlót.

Róma, szept. 18. Az olasz tisztek meg­
gyilkolása ügyében kiküldött bizottság Brindi- 
síböl ma Santa Quarantába utazott.

Fiume, szept. 18. Giardino tábornokot, 
Fiume uj kormányzóját — mint az olasz Sfce- 
fani-ügynökség jelenti — megérkezésekor nagy 
embertömeg fogadta lelkes tüntetéssel. Az uj 
kormányzó a fogadtatására megjelent néphez 
beszédet intézett, amelyben nyugalomra s arra 
intette a lakosságot, hogy legyen bizalommal 
az olasz kormány intézkedéseihez.

Ha fa

művészi kivitelű y*?sbátort]
ÄSÄ5 Marosvásárhelyre 

SZÉKELY és RÉTI
ERDÉLYRÉSZI BÚTORGYÁR RESZV.-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok fumlrszükségleteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

a legolcsóbban ad, a legmagosabb áron vesz a

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. Telefon 40 és 229

— Zsidó küldöttség a közoktatásügyi 
miniszternél. Hétfőn, szeptember 17-én küldött­
ség tisztelgett Anghelescu közoktatásügyi minisz­
ternél az utolsó iskolarendeletek ügyében,^ amelyek 
súlyosan sértik a zsidóság vallási érzületét. A kül­
döttség a következő tagokból állott: Giasner Akiba 
főrabbi, Adler Sámuel hitközségi elnök, Tischler 
Mór, Fuchs Benjamin nagyváradi főrabbi, Freund 
váradi iskolaszék! elnök, Kohn Dávid, Klein Ne- 
hemiás (Dós), Sperber rabbi (Brassó), Stem Li- 
pót (Brassó), Grosz (Nagykároly) és az ortodox 
központi iroda megbízásából Krausz titkár. A mi­
niszter egy óra hosszat tárgyalt a küldöttség tag­
jaival, akik meggyőzték a minisztert a szombati 
iráskötelezettség tarthatatlanságáról. Később Jo- 
nescu kultuszminiszteri vezérigazgatót keresték fel, 
aki megígérte, hogy a zsidó felekezet ügyeit ugyan­
azzal a méltányossággal és megértéssel fogja elbí­
rálni, mint más felekezet ét és kilátásba helyezte, 
hogy a felekezeti iskolák ügyében a közoktatás- 
ügyi minisztériumhoz támogató felterjesztést intéz.
A küldöttség azzal a benyomással jött vissza Bu­
karestből, hogy az iskola-ügyet a legilletékesebb 
helyen kedvezően fogják elintézni. A küldöttség a 
bukaresti metropolitans! is tisztelgett.

Uj bérkocsitarifa. Kolozsvár város ta­
nácsa a következő bérkocsidijakat állapította meg. 
A) Egy lovas kocsi részére : 1. nyáron 6— 20 óráig 
télen 7 —19 óráig, két órai pihenéssel, egész napra 
300 lej ; 2. félnapra 6—12 vagy 13 —18 óráig 
egy órai pihenővel 150 lej ; 3. óránként 40 lej ;
4. háromnegyed órára 30 lej ; 5. félóra 20 lej; 
6. minden további egynegyed óra 10 lej : 7. A
vasúthoz vagy a vasúttól a nappali órákban egv 

I félórával a vonatérkezés és vonatindulás előtt 20 
■ lej ; a félórát meghaladó idő után külön kell íi- 
! zetni az óra dijak tarifája arányában : 8. színház­

hoz, hangversenyekre, bálokba, a Rákóczi-uti vil­
lák lü-ik számáig, vagy a Dónát-utig, visszatérés 
nélkül, a javítóintézetig, 10 perces várakozással 
20 lej ; 9. a Renner-bőrgyárig vagy a Nádas-für­
dőtől 10 percnyi várakozási idővel: a vasúti rak­
tárakig, a vasúti műhelyig, utóbbinál visszatéréssel, 
10 perces várakozási idővel 30 lej ; 10. a Pasteur­
ül tézetig és a Házsongárdi villákig, a Juneas-gyárig, 
a Berkes-villáig és a Brétfü alatt levő villákig oda 
és vissza 10 perces várakozási idővel 40 lej ; 11.
temetéseknél a háztól a temetőig és vissza 60 lej ; 
12. menyegzőnél 90 lej; 13. Ha a kocsit a vasúti 
állomástól veszik igénybe, a már említett dijakon 
kívül még 10 lej többlet jár. B) Kétlovas kocsi 
dijai : Egy egész napra nyáron 22—4 óráig és télen 
21—5 óráig, két órai pihenéssel 450 lej. Fél 
napra 6—12 vagy 13—18 óráig egy órai pihe­
néssel 225 lej. Egy órára 60 lej, háromnegyed

órára 50 lej, félórára 38 lej, egy negyedórára 
15 lej. A vasúthoz vagy vasúttól 30 lej, az egy* 
lovas kocsinál a 8-ik pont alatt említett, helyek 
és módozatok szerint 30 lej, a 9-ik pont alatti 
esetben 45 lej, a 10 pont alattiaknál 50 lej, me­
nyegzőknél 120 lej, temetéseknél 90 lej. A vasút­
tól igénybevett kocsiknál 15 lej pótlék jár. U)
A 21 és 6 óra közötti időre a dijak 50 százalék­
kal magasabbak. Egyidejűleg értesittetik a. közön­
ség az alábbiakról: 1. Egylovas kocsira csak hár­
man, kétlovasra öten szállhatnak fel. A 12. óven 
aluliak ketten számítanak egy-egy személyt. 2. Az 
utas a kocsiállomásokon akármelyik bérkocsit vá­
laszthatja magának, a bérkocsis nem ajánlkoziiatik.
3. A kocsi belsejébe el nem helyezhető podgyá- 
szok után 5 lej fizetendő, vassal, rézzel erősített 
podgyászokat nem lehet a kocsi belsejébe- elhe­
lyezni. 4. A bérkocsis üres kocsival való visszaté­
rése fejébe nem követelhet díjazást. 5. Az egylo­
vas bérkocsik nem kötelesek a városon kivül, a 
Trefort-utcában, a klinikai kápolnán, a Kőkert- 
utcában a 22. házszámon túl hajtani, továbbá a 
Kővári-telepen csak az Uj-utcáig, a Brétfüben a 
szőlőknél a Berkes-villáig kötelesek hajtani. 6. 
A tarifában megállapított dijnál többet kívánni 
tilos. 7. A békocsis köteles figyelmeztetni az utast, 
hogy a megrendelő könyvecskébe jegyezze be a 
megrendelést, mivel csak ebben az esetben lesz 
kőtelező. 8. Nem szabad a bérkocsisnak ragályos 
betegeket, részegeket, halottakat szállítania és nem 
használhat törött ablaku kocsit.

— Kedvezmény a cseh egyetemekre 
iratkozó diákoknak. Berlinből jelentik: Az it­
teni csehszlovák konzulátus megkeresést inté­
zett a Weltverband Jüdischer Hochschüler 
zsidó diákok világszövetségéhez, hogy szeptem­
ber 20-áig állítsa össze azoknak a zsidó főisko­
lai hallgatóknak névsorát, akik külföldről Cseh­
szlovákiába akarnak utazni tanulmányaik foly­
tatására. Ennek a névsornak az a célja, hogy 
a külföldi zsidó diákok beutazását megköny- 
nyitse. Az átirat megjegyzi, hogy csak azok a 
diákok kapnak vizűm- és más kedvezményt, 
akik ebben a lajstromban szerepel ,ek. A je­
lentkezéshez a következő adatok szükségesek : 
teljes név, a születés éve és helye, lakhely és 
pontos cim, illetőség, a szemeszterek száma, a 
fakultás és a főiskola melyben a jelentkező 
eddigi tanulmányait végezte. Valószínű, hogy 
a csehszlovák köztársaság a jelentkezési határ­
időt meg fogja hosszabbítani, azok tehát, akik 
eddig még nem vétették fel magukat a név- 
jegyzékbe, forduljanak a Weltverband Jüdi­
scher Hochschüler-hez, (Wien, IX. Zimmermann­
platz 8.) mely a kérvények eredményéről érte­
síteni fogja az érdekelteket.

Mennyit adott a nagyünnepek alkalmából Palesztina földjének visszaváltására, a Keren Kajemetre?

ig uj Kelet M egyetemi 
aapiiapja. 1

Az í j Kelet cikkeinek
jelölésével engedj!

fie fizetési árak : Egy U *J félévre 320 lei, er 
felelés szerkesztő : Bari 
Aroiuániában és külföldön] 

Rador Pnblicitate C 
hirdetési iroda vés

— Nem kell . 
középiskolai tanulók
A közoktatásügyi minri 
zépiskolákban az egye 
kezést hatályon kivül 
hogy nem kötelező a
etryenruhaviselés.

— Felrobbant , 
lacban. Bukarestből jJ 
más melletti Vezuv-utc 
raktár felrobbant. A rd 
tűz támadt, amely töbl 
igen jelentékeny.

— A jasii mez]
karestből jelentik : A j 
ipari kiállítás ünnepel] 
27-én lesz. Az állatkk* 
fog tartani.

— Marconi ú
Marconi, a világhírű . 
milánói fascists szerve

— A nagyvár^
Bukarestből jelenti a 
„Universal“ toglalkozil 
sédének a közoktatás] 
memerandumával, ame 
formájában kéri a min] 
nyelv bevezetésére vox1 
hogyha kérésük vissd 
iskoláikat és a külföldi

Felhívás a Kerl 
hereihez és barátai]
bizalmiemberei és bara 
doskodjanak helységeik! 
templomi és imaházi k 
a Keren Kajemet javán 
hogy Szukkot-chalamJ 
Kajemet-perselyek, a rj 
értesítése után, pontosai 
doskodjanak róla, hogy! 
és imaházaikban az üni 
Semini-aceret és Szid 
előtt a Keren Kajemet] 
szegeket snóderoljanak.

A snóderolt össze 
beinkasszáltatni és a sí 
a perselyekből és netán 
jemetre befolyt összegei 
kapcsán vagy postautdh 
küldeni, vagy a Banca 

■ 8ucursala Cluj-ná 
címen vezetett folyószá 

A küldött összeg 
vány szelvényén is rí 
pontos kezelhetőség érc 
,ö1 mindig elküiöni 

Jiszrael Erdélyrészi 1 
Ferdinand 42.

a Zsidóellenes
f Jewish Corres po 

^gusztus hónap utó
természetű antiszemü 
Polisz városában, r 
terveztek. A zsidók 
öcigok azonban kei 
tüec kinyissanak. F

sécrd, ZSld° házakba, 
a iozött ossz eüt kő;

séc* tS°i?n Számos se]
" ö tobb tüntetőt le:
s2ll,,r BetiItották

^»restből 
kon l"l unS városába
tií,0HeSSUst Odette

a 1 , es me» awtí°ígok a re*d
^vaStta“«- A

bizottÜ f,2 Ui Kel­
te,efej Sun,

ifelvii' . ’ mind 
dgositással szolga
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HÍREK
[j Kelrt az egyetemes erdélyi és bánsági zsidósá» 

s napilapja. *
i i Kelet cikkeinek otánnyomását csak a forrás 

b jelölésével engedjük meg.
tllfizelcsi arak : Egv hónapra 60 lei. negyedévre 171 

jelévre 320 lei, egész évre 620 lei! 
felflís szerkesztő: Karton Ernő dr.
Afoíiániában és külföldön az .,1 j Kelet“ részére ki záróla ^ 

Rador Pubheitate (Bueuresti. Str. Gen. Berthelot 1.1 
hirdetési iroda vesz fúl hirdetéseket.

Nem kell egyenruhát viselniük a 
középiskolai tanulóknak. Bukarestből jelentik : 
\ közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy a kö­
zépiskolákban az egyenruha viselésről szóló rendel 
kezest hatályon kívül helyezzék. Ez azt jelenti, 
hogy nem kötelező a középiskolai tanulóknak az
egyenruha vi selés.

Felrobbant egy petróleumraktár Ga-
lacban. Bukarestből jelentik : Galacban az állo­
más melletti X ezuv-utcában lévő petróleum- és olaj­
raktár felrobbant. A robbanás következtében nasry 
tűz támadt, amely több házat elhamvasztott. A kár 
igen jelentékeny.

- A jasii mezőgazdasági kiállítás. Bu­
karestből jelentik : A jasii mezőgazdasági és házi­
ipari kiállítás ünnepélyes megnyitása szeptember 
2«-én lesz. Az állatkiállitás október 15-től 25-io 
fog tartani. °

Marconi fascista. Rómából jelentik: 
Marconi, a világhírű feltaláló, felvétette magát a 
milánói fascista szervezetbe.

- A nagyváradi zsidó iskolák ügye.
Bukarestből jelenti a Rador: Mai számában az 
,lni\ersul íoglalkozik a nagyváradi zsidó hitköz­
ségének a közoktatásügyi miniszterhez intézett 
memerandumával, amelyben valósággal ultimátum 
tormájában kéri a minisztert, vonja vissza a román 
tuen bevezetésére vonatkozó rendeletet és kijelenti, 
hogyha kérésük visszautasításra talál, bezárják 
iskolaikat es a külföldhöz fordulnak panaszukkal.

Felhívás a Keren Kajemet bizalmi em­
bereihez es barátaihoz! A Keren Kajemet
bizalmiéin herei és barátai felkéretnek, hogv gon­
doskodjanak helységeikben a Jom-Kippur előtti 
templomi és imaházi kaarot (tányér) gyűjtésekről 
a Keren Kajemet javára : gondoskodjanak arról, 
hogy bzukkot-chalamoedkor az összes Keren 
Kajemet-perselyek, a perselytulajdonosok előzetes 
ertesitese után, pontosan kiürittessenek; vé<'ül gon- 
Qos'odjanak íóla, hogy községbeli templomaikban 
es imahazaikban az ünnepek alkalmával, különösen 
■ emmi-aceret és Szimchat-Tóra napjain a Tóra 
eiott a Keren Kajemet javára minél nagyobb ősz­
ieket snóderoljanak.
• . . ^ snóderolt összegeket kérjük haladéktalanul 
oemkasszáltatni és a snóderolásokból, a kaarotból, 
S perselyékből és netán más címen a Keren Ka- 
;i^7 'e 1,vto^vt összegeket kérjük pontos kimutatás 

Postautalványon alanti címünkre be- 
vagy a Banca Marmorosch, Blank & Co.

• ’ u'-ursala Cluj-nál „Fondul National Evreesc“
'ezetett folyószámlánkra befizetni. 

t'ev A küldött összeg rendeltetése a postautal- 
nmt 7ze vényén is rövidesen megjelölendő és a 
kvi . e^e netuség érdekében a szövetség pónzei- 

- ^különítendő! Keren Kajemet le
Ferdinand r4f lyrészi ,roiá>a ClaJ’ Cal ReSele

j, ^Sidóellenes tüntetések Tripoliszban
^ j '’ ;'1 Correspondence Bureau jelenti :* 
termék ^ ,DaP utolsó napjaiban súlyosabb 
i-^ant^6“1* tüntetések voltak Tri- 

serv 7t .’ l! ‘ , rae^yet az ottani fascisták
tósáon - L zsidók bezárták üzleteiket, a ha- 
ism^J l-'Cl20nbau kéuyszeritették őket, hogy 
be a\. - ^ö^ssanak. Feketeinges arabok hatoltak 
ség •■ílau “azakba. A zavargók és a rendőr­
iek ™ összeütközésre került a sor, amely­
ig ,vllU szani0s sebesülés történt. A rendőr- 

JJJ tuntetöt letartóztatott.
szusát ^e^^°tták az antiszemiták kongresz-
(^mpuir 5 Ta restből jelentik: A bukovinai 
koiiürecj111" x árosába az antiszemiták országos 
tiltott i.ZU l hirdettek, amelyet a kormány be- 
^fcztek"nDe^ ^acara Cuza és Codreanu oda- 
A ható.-' a T me° tarják tartani a gyűlést. 
kedéstJ7!®0*: a rend fentartására minden intéz-
zárva t e^tet^ek. A zsidó kereskedők üzleteiket

va irtják.
bízottja fr marosvásárhelyi meg-
te,effcn kursch Simon ur, Banca Marmorosch,
felviK» J \ minden a lapot illető ügyben 17%ositássa 1 szolgál.

o hii»i

. ~ Egy hires cionista jubileuma. Berlin­
ből jelentik: Vladimír Temkin mérnök, az is­
méit cionista vezető férfi, szeptember 22-én 
ünnepli , cionista működésének negyvenéves 
jubileumát. Temkin az oroszországi zsidó élet 
legrégibb harcosai közzé tartozik. Mint fiatal 
diák csatlakozott a Bilu-mozgalomhoz, több 
evet Palesztinában töltött mint a Chovevé-Cion 
képviselője. Herzl Tivadar fellépése után az 
oroszországi cho v e vé-cioni sták megbízásából 
Becsbe jött és közölte Herzllel elvtársai csatlako­
zását. Az Ugauda-konfliktus alkalmával szenve­
délyesen kelt sikra Palesztina érdekeiért. Az 
orosz forradalom alatt aktiv részt vett a kievi 
zsidó nemzeti tanács megalakításában és hosszabb 
ideig az ukrajnai zsidó nemzetgyűlés főtitkára 
volt. I emkin néhány év óta Nyugateurópában 
él és a zsidó világsegélyezés terén fejt ki nagy­
szabású munkát. Berlinben külön bizottság 
alakult, amely méltó módon akarja előkészíteni 
\ ladimiv Temkin jubileumi ünnepségét.

— ítélet a konstancai bolgár irredenták 
perében. Bukarestből jelentik : A konstancai had­
bíróság tegnap hirdette ki ítéletet a kadrilateri 
bolgár irredenták összeesküvési perében. A 72 
vádlott közül, tizet életfogytiglani, hármat 5 évi, 
tizenötöt 3 évi, tizenötöt pedig 1 évi kényszer- 
munkára ítéltek. A többi vádlottat, Rosinoff tanító 
fövádlottal együtt, aki a forradalmi komitét elárulta 
és akinek vallomasara alakult a vád, felmentették.

— Megsemmisítették a kínai rabló­
bandát. Pekingből jelentik : A már egy éve garáz­
dálkodó rablóbandát, mely főleg a vonatok külföldi 
utasait támadta meg, sikerült megrendszabályozni. 
Hetszaz rablót a katonák agyouf. tteic. K*égyszáz 
külföldit szabadítottak meg a banda karmaiból.

— Kruppot szabadlábra helyezték a 
franciák. Berlinből jelentik: A francia fogságban 
lévő Arthur Krupp von Bohlent kiengedték a 
fogházból és megengedték, hogy annak közelében 
laicjon. Erre a célra Schmidt német fogházigazgató 
lakását átalakítják.

KÖZGAZDASÁG
A munkatörvény kritikája

A munkaadók szabad egyezkedést ós szabad bérharcot követelnek

(Kolozsvár, szept. 18. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) Szombaton, szeptember 20-án a temes­
vári mintavásár megnyitása alkalmával Ro­
mánia összes munkáltató alakulatai az UGIR 
vezetésével nagyszabású értekezletet fognak 
tartani Temesváron. A kolozsvári munkaadók 
szövetsége részéről e megbeszéléseken Andrea 
és dr. Böszörményi fogják az erdélyi nagyipart 
képviselni. Az aktualitások homlokterében ma 
a munkakódex tervezete áll, amelyet a kor- 
mány, a munkáltatók szerint, munkaadóellenes 
tendenciával akar törvényre emelni. A kolozs­
váriak terjedelmes memorandumot fognak a 
miniszter elé terjeszteni, ezt azonban előzőleg 
a temesvári konferencián megvitatják és vég­
leges formájában csak akkor juttatják el a 
kormányhoz, ha abban teljes megegyezés tör­
tént az ország minden munkáltató szervezete 
között. A memorandum egyébként lényegében 
így hangzik:

Miniszter Ur ! Szedlacsek munkaügyi vezér­
igazgató úrral lefolytatott megbeszéléseink alapján 
van szerencsénk a Godul Muncii törvénytervezetre 
vonatkozó elvi megjegyzéseinket s ezekre felépített 
részletes kritikánkat a következőkben beterjeszteni:

Elvi szempontjaink, melyeknek alapján az egész 
Codul Muneiit elhibázottnak tartjuk s melyeknek 
alapján annak teljes átdolgozását javasoljuk, a 
következők :

Szabad termelési rendszer közepette, amilyen­
nek Nagyrománia mai rendszerét a többi kultur- 
államokkal együtt tartjuk, lehetetlen a tőke és 
munka harcának, vagy más szavakkal a munkaadó 
és munkástársadalom között felmerülő konfliktusok­
nak előre meghatározott törvényes intézkedések, 
normák szerint s előre beállított szervekkel való 
elintézése.

A tanonccsökkentés
részesedés ellen

A munkaadó ós tanonca közti viszonyt eddig 
az ipar és kereskedelmi minisztérium szabályozta. 
Erdély és Bánátban e kérdéssel az ipartörvény 
foglalkozik. A munkásoknak, akiknek anyagi, kon- 
kurrenciális céljaik elérése szempontjából érdekük 
a tanoncok számának folytonos csökkentése, csak 
mint egyéneknek, mint állampolgároknak lehetett 
meg az a joguk, hogy a tanonckórdést szabályozó 
törvényeket és rendelkezéseket meg nem tartó 
munkaadó ellen feljelentéseiket az egész kérdést 
ellenőrző iparhatóságokhoz megtehessék. Abban, 
hogy ily kérdéseket a törvény tervezők a munka­
adó és munkás közös kérdései közé sorozzanak be, 
holott tudniok kell, hogy a jelenlegi közös kérdé­
sek elintézése is állandó zavarokat okoz a nemzeti 
termelésnek, végzetes veszélyt látunk és ez ellen 
tiltakozunk.

A második tényállás igazolásául viszont elég 
lesz a haszonrészeszedés kötelező voltának tör­
vénybe iktatását megemlítenünk. A haszonrésze­
sedés intézményes bevezetése a világháborút kö­
vető forradalmi évben, 1918—19-ben, a „korszel­
lemnek“ látszott. A munkásvezetők egyes országok­
ban akkor harcoltak is ennek érdekében. Német­
ország, Ausztria, Csehszlovákia ezirányu kísérlete­
zései azonban teljes kudarccal végződtek s a mun­
kásság ma ezt a szociális reformot nemhogy nem 
követeli, de ellenzi. A törvényalkotó ambícióján 
kívül nincs is komoly indoka az ilyen újításoknak

s mi ezek ellen határozottan állást foglalunk.
Minden törvényalkotás legelemibb előfeltéte­

lének tartjuk, hogy a törvénytervezet előkészítői 
érintkezést keresve az érdekelt csoporttal, azoktól 
részletes információkat szerezzenek be a meglévő 
helyzet összes adatai s az életbe léptetendő uj 
helyzet lehetőségei felől. Szavakban ki sem fejez­
hető mulasztást látunk a Codul Muncii tervezeté­
nek előkészítői részéről abban, hogy az idejekorán 
nem történt meg s igy az érdekeltek egy teljesen 
kész tervezetbe kell hogy hozzászóljanak, melynek 
alapelvei hibásak s amelyet ennél fogva vagy tel­
jesen el kell ejteni, amire a tervezők már csak 
presztízs szempontjából sem lesznek hajlandók, vagy 
pedig jól-rosszul át kell dolgozni, ami viszont a 
legintenzivebb formájában sem elégítheti ki a kri­
tikát mondó érdekeltségeket.

Ha ez a mulasztás nem történt volna meg, 
nagyon sok olyan részlet is kiküszöbölhető lett 
volna, amely a tőrvénytervezők szaktudásával 
szemben is bizalmatlanná teszi az érdekeltségeket.

Minthogy a 621. és 660. §-okból, illetve a 
munkaügyi miniszternek a munkakamara és leg­
főbb munkaügyi tanács megalakítása körül éppen e 
paragrafusokban biztosított jogaiból igen könnyen 
az a tendencia olvasható ki, hogy már elvben is 
elutasítandó beavatkozó szervek esetleg a minden­
kori kormány szerveivé, tehát politikai szervekké 
is válhatnak, le kell legalább szögeznünk meggyő­
ződésünket, hogy katasztrófába kell kerülnie annak 
az államnak, mely termelési politikájába közjogi, 
vagy ép pártpolitikai szempontokat enged érvénye­
sülni. Ha azt igyekeztünk leszögezni, hogy a mun- 
káskórdést mai viszonyaink szerint csak a tőke- és 
a munkaérdekeltsógeknek szabad egyezkedése (il­
letve amikor ez békés tárgyalások után lehetsé­
gessé nem válik, ugyanezen érdekeltségek szabad 
harca) rendezheti el időről-időre és ép ezért e téren 
mindennemű, kívülről beavatkozó szerv szerepét 
kártékonynak ítéltük, e helyen a Codul Muncii 
621. és 660. §-aiból kiolvasható tendencia ellen 
minden erőnkkel tiltakozunk ós kifejezzük azon 
meggyőződésünket, hogy ha a -megalkotandó tör­
vény és annak végrehajtása ezen föltevésünket iga­
zolja, hazánk ipari termelése egy csapásra össze 
fog omolni.

De elég is az elvi szempontokból!
Miniszter ur bizonyára kiolvasta az eddig el­

mondottakból azt is, hogy mi nem önző szempont­
ból, hanem tisztán a nemzeti termelés intenzivitá- 
sának a biztosítása szempontjából őszinte és meg- 
győződóses javaslatot csak egyet tehetünk. Neve­
zetesen azt, hogy szíveskedjék ezen elvi szempont­
jainkat magáévá tenni és a törvénytervezet gyors 
megszavaztatásából presztízskérdést nem csinálva, 
szíveskedjék fenti alapelveinkre felépített részletes 
javaslatainkat ecólból összehívandó ankétek során 
meghallgatni és ilymódon egész más irányú és más 
szellemű Codul Muneiit parlament elé vinni, mint 
a jelenlegi előtervezet.

Ez volna a mi őszinte javaslatunk, amely 
más Szavakkal egy alapos előkészítéssel megalko­
tott törvény életbelépéséig a status quo fentartását 
jelentené.

Eddig a memorandum bevezető, általános 
része. Az emlékirat ezután sorra veszi a törvény­
tervezet pontozatait és mindegyikre megteszi a maga 
bíráló megjegyzéseit.



UJ KELET

A mai valutapiac
A lej ismét szilárduló tendenciát mutat
A mai napot némi szilárdulás jellemzi. A lej 

Parisban nem esett, viszont francia frankban a 
tegnapihoz képest néhány pontnyi gyengülés állott 
be. A nyugati valuták közül a dollár ára emelke­
dett két-három ponttal, mig a cseh korona olcsooDo­
bott. Nagyobb kötéseket a mai napon nem jeleztek.

Irányzat.' A lej lassú szilárdulása.
Szeptember 18-án 100 lejért fizettek Kolozsvár t 

8000—9000 külf. magyar koronát, 
14000—15000 belf. magyar koronát, 
g.gO—8*96 francia frankot,
2*30—2*45 svájci frankot,
0-45-00—0-45 20 dollárt,.
10-30—10-42 olasz lírát,
31400—32500 osztrák koronát,
15 00—15-30 cseh koronát,
O.9.7O—0 9*75 font sterlinget. 
Valutapiac szeptember 18-án:

Zürichi zárlat: Berlin 2, Newyork^ 567-00, 
Párig 3265, London 2575, Milano 2485, Pra^a 
1700-00, Budapest 310, Bebrrád 610, Bukarest 
252-50, Varsó 20, Bécs 80, bélyegzett —.

Bukarest Devizák: Paris 1260, London 983, 
Newvork 218, Róma 960, Zürich 3S1//2 Prága 
650, Bécs 31, Budapest 115, Berlin 15.

Bukarest. Valuták: Napoleon 800, márka 
10, leva 205, török lira 118, font sterling 1005. 
francia frank 1260, svájci frank 41, olasz líra 
930, drachma 400, dinár 215, dollár 222, lengyel 
márka 9, osztr. korona 33, magyar korona 80, 
cseh korona 640.

A vámtanács az egyes exportcikkek 
illetékét csökkentette. A „Közgazdaság—Rumä­
nischer Lloyd“ legújabb száma Írja : A legfelsőbb 
vámtanács, mint Bukarestből értesülünk, hétfőn, 
szept. 17-én délután 4 órakor tartott ülést Bratianu 
pénzügyminiszter elnöslete alatt. Az ülésen külö­
nösen az állat, hús, sonka és szénaexport illetékei­
nek revíziójával foglalkoztak, mely cikkek tulmagas 
exportilletékek következtében utóbbi időben csekély 
mértékben voltak exportálhatok. Ügy hírlik, hogy 
a vámtanács e cikkek exportilletékeinek csökken­
tését határozta el. Ugyanezen ülésen néhány 
importcikk vámilletékének revíziójával is foglal­
koztak.

pontokra nézve teljesen megegyez ek. A hadsereg 
részére leszállítandó ötszáz vagonban «szesednmk 
kell azoknak a termelőknek is, akik M» 
Faegyesületnek. A megállapítás végrehajtása 
iától Oroza Péter dr. Bukarestben ™arad'

A vendégipari alkalmazottak munka 
kozvetitési osztálya .szeptember 17-tol reorgani­
záláson ment át, tekintve hogy e ^ P ég 
alapon működött, a jelzett nap 0 m 
csupán a szakosztály végzi a munkaközvetítést 
teljesen díjtalanul. Ezúton is telhívja *
tagoknak a szakosztály vezetősége, hogy a vende 
ipari alkalmazottak közvetítője nem azonos a kávés 
és vendéglős ipartársulatéval. Mindennemű felvula- 
dositásért, úgymint eddig, munkakozvetit sí ügybe 
forduljanak a szakosztályhoz, amely nnndenkor
rendelésére áll a tagoknak _ és munkaadóknak.
(Pincér-Otthon, Str. Juliu Maniu 24.) 1 e 1 ren
dőléseket szívesen eszközöl díjtalanul.

♦♦♦ »♦♦«.<>♦»♦♦**♦ >♦♦*♦♦*♦♦♦♦*
SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

Babavásár másod k szereposztásban.
Tegnap jó félház előtt uj szereposztásban adták a 
Babavásárt. Az eredendő hibákban szenvedő dara­
bot ez az uj szereposztás sem tette jobba. Berki 
Jóska nem is túlságosan igyekezett a nyomtalan 
elmúlásra ítélt operettet meg egy előadásra meg­
menteni A címszerepben Bartko Etel uj tag na­
ivon bdves volt és komoly színpadi kvalitásáról 
újabb bizonyságot tett. A többi szereplők a régiek 
voltak.

és Bányásszal. Rendes helyárakkal. Napi­
bérlet 9. szám C. Sorozatiam 39 

Csütörtök este: Ártatlan Don Joan. Sarkadi Ala­
dár vendégjátékával. Premier helyarakkal. 
Napibérlet 10. szám A. Sorozatszám 40. 

Péntek este: Szerencsetánc. Sarkadi Aladár ven­
dégjátékával. Premier helyarakkal. Napiberlet 
11. szám B. Sorozatszám 41.

Szombat délután 3 órakor: Fekete gyémántok.
Olcsó helyárakkal. Sorozatszam 42.

Szombat este 8 órakor: Pillangó kisasszony. Kel- 
may Ilona és Vajda László szerződött tagok 
bemutatkozásával. Premier helyárakkal. Pre-
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vegytisztitás legszebb kivitelben

KRISTÁLY
nál Cluj. Telefon 500. Bővebb felvi­

lágosítás az összes fiókokban

j Legolcsóbban
1 lest, tisztit az

A fások panaszát kedvezően intézték el.
Megírtuk, hogy az Erdélyrészi Faegyesület nyolcas 
bizottsága Groza elnök és Jahoda ügyvezető al- 
einök vezetésével a tűzifa szállítása ügyében tár­
gyalásokat kezdett Tancred Constantinescu, a CFR. 
vezérigazgatójával és a hatóságok többi illetékes 
tényezőivel. A tárgyalások során a hatóságok be­
látták, hogy a Faegyesület majdnem minden te­
kintetben eleget tett vállalt kötelezettségének. Meg­
állapították egyúttal, hogy sem a CFR., sem a 
bukaresti polgármesteri hivatal, sem az iparügyi 
minisztérium nem teljesítette azokat a feltételeket, 
amelyeket a megállapításban magukra vállaltak. 
Sok illetéktelen ember kapott kijárás utján fuvar­
levelet és ezzel gyengítették a tűzifa-akciót. A 
vezérigazgató ígéretet tett, hogy a jövőben hasonló 
eset nem fog előfordulni és a protekció utján szer­
zett fuvarleveleket meg fogják semmisíteni. Ked­
den Bukarestben a kolozsvári üzletvezetőség bevo­
násával meg fognak állapodni a szállítások gyors 
lebonyolítására nézve. A fások képviselői felpana­
szolták, hogy az ígért vagonmennyiséget nem kap­
ták meg, ami sok üzemet, amely berendezkedett a 
szállításra, valósággal tönkretesz. A cserfakivitelről 
megállapították, hogy az nem megy abban a tem­
póban, ahogyan elvárták. Az ország érdeke, hogy 
a kivitel ebben az árucikkben nagyarányú legyen. 
E kérdésben egyébként a földmivelésügyi minisz­
ter teljesen a Faegyesület álláspontjára helyezke­
dett és megígérte, hogy a vámhivatalok ilyen ér­
telmű utasításokat fognak kapni. Elintéződött to­
vábbá a nyílt pályán való rakodás ügye is ked­
vezőn és megállapították, hogy a zárt kocsik szál­
lítási költségtöbblete elmarad olyan esetekben, ha 
oebizonyiihatóan nem állott nyílt kocsi a fabe­
rakás rendelkezésére. A nyolcas bizottság tárgyal 
Bukarestben a primáriával is, ahol a lényeges

A színházi iroda hírei:
A tiz Shakespeare-farabból álV; ciklusra külön 

bérletet hirdet az igazgatóság. A Shakespeare-ciklus 
első előadásai mindig ebben a külön bérlétben 
kerülnek színre, a bérletösszeg nyolc egyenlő 
havirészletben fizethető. Pénteken másodszor, va­
sárnap este harmadszor adja a a Szerencsetánc cimü 
operettet, mindannyiszor Sarkadi Aladárral a fő­
szerepben.— Irodalmi és művészi szenzációja lesz a 
Magyar Színháznak hétfőn este. Lenormand gran­
diózus uj drámája, a 14 képből álló Névtelenek 
fog először szinrekerülni, hetekig tartó gondos elő­
készületek után. a rendezés újszerűsége lehetővé 
tette, hogy a 14 kép csaknem egyfolytában pe­
regjen le°a nézők szeme előtt. Mindössze két rövid 
szünet lesz: A hatodik és a tizedik kép után. 
Kedden este megismétlik a Névtelenek előadását.
__ A tavalyi évad legmulatságosabb vigjátékuj-
donsága az Ártatlan Don Joan fog csütörtökön 
este uj szereposztással szinrekerülni Vendégként 
Sarkadi Aladár fogja játszani. — Puccini Pillangó 
kisasszonya kerül színre premierbérletben szomba­
ton este. Külön érdekessége lesz ennek az 
előadásnak az, hogy az operaegyüttes két uj erős­
sége : Kelmay Ilona és Vajda László ezúttal fog 
bemutatkozni.

Éjjeli előadások az Uránia-mozgóban.
A kolozsvári mozgók igazgatósága, mint értesülünk, 
nem végzett hiábavaló munkát, amikor feltételezte 
Kolozsvár közönségről, hogy az igazi művészetet 
tudja is, akarja is méltányolni. Az egymásután 
jelentkező filmremekmüvek a közönség akkora tö­
megeit hozzák napró-napra a mozikba, hogy ezek 
igazgatósága kénytelen volt a napi előadások ed­
digi számát eggyel szaporítani s még este fél 11-re 
is egy előadást kitűzni. Az uj intézkedés mától 
kezdve s egyelőre csak az Urániában lép életbe, 
péntekig, szeptember 21-ig tartó hatállyal, amíg a 
„Sámson, az óriás“ cimü filmremek pereg az Urá­
nia vásznán. Az előadások az uj rend szerint há­
rom, félöt, hat, félhét, kilenc és féltizenegy óra­
kor kezdődnek. Az intézkedést alkalmasint állan­
dósítani kell, mert a tulajdonkópeni meglepetések 
csak a most előkészületen levő filmekkel kezdőd­
nek. Kolozsvár mozikedvelő közönsége meg fogja 
találni bennük művészi szórakozását.
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UNIÓ
gőzmosógyar
Cluj, G. Reg- Férd. 133

* Versenyhirck. Diana sósborszesz minden 
vonalon győzött.

* o011a“ gummi használata feltétlen bizton­
ságot nyújt.

* Egészségét biztosítja, ha Brázay sósborszeszt 
használ. Kapható mindenütt.
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Heti műsor
Szerda este: Hazudik a muzsikaszó. Uj szerep" 

osztással. Kolbayval, Zöldhelyivel, Tolnayval

iarkouüs F. é&mrm
Cluj—Kolozsvár, Vesselény i-utca 20. sz.

1 Arany, ezüst ékszerek, kinaezüst és ezüst dísztárgyak | 
választéka. Szolid és pontos kiszolgálás. Tört aranyat, e 
ezüstöt, briliánst legmagasabb napi árakon veszek.

Szőrméket í Legjutányosabban

csak
Szőrméket!

\Janki Egyetem-utca í. készít!

mierbérlet 5. 
nézőtérre ve 
szám 43. 

Vasárnap délután 3] 
Aladár vendég 
kai. Sorozat 

Vasárnap este 8 óra 
Aladár bucsufd 
kai. Napi bérlet]

MOZGi
Egyetem-mo^

Róma szive. Klassz 
Irta Fellarion Cramf 
Ferraro. Főszerep bei 
kolosszális látványoss 

Uránia-mozgd 
Sámson, az óriás, 
dráma 6 nagy félve 
legnagyobb akrobafáj 
riette Bonnard.

Apolló-mozgól 
Egy boszorkány mese

EZÜS
CLUJ-KOLOZsf

volt

El
a legmagai

Gyárt evőeszkl
csak vis

Telefon 4-32. Süt

Rövid

Gyermekh 
Gyermekk 
Iskolakötél 
Leány ing . 
Fiuing . . 
Női ing . 
Női alsósa 
Női reforn 
Baba keli 
Baba kelei 
Baba kocs 

minden 
Tetra-keh
Fiú- és leá: 
Bakfískabá 
Gyermek £ 
Asztal- és 
nyér és poh
Horgolócér 
Kockásvásí 

színben, 
Jálcaken de 
D* M. C. I 
Arany- és e 
* orsó 400
Tuszor-ke
Zsebkendő
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lírákkal. Napi-

l. Sarkadi Ala- 
helyárakkal. 

Latszám 40. 
jdi Aladár ven- 
Ikkal. Napibérlet

[te gyémántok 
oa 42.
|>asszony. Kel- 
izíirzodött tairok 
[. rakk&L Pre-

pefesíés, 
iiviíelben

íbb felvi- 
llri v.:.

úgyar
\. Férd. 133

sborszesz minden

felieden blzton-

Srazav íieborszeazt
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. _ — ^r-j-vak § 
I irt aranyat. # 

-.i-on vasasak-

<kel!\

zit í\

mierbérlet 5. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérré vezető ajtókat bezárják. Sorozat- 
szám 4o.

Vasárnap délután 3 órakor: Tatárjárás. Sarkadi 
Aladár vendégjátékával. Mérsékelt helvárak­
kal. Sorozatszám 44. J

Vasárnap este 8 órakor: Szerencsetánc. Sarkadi 
Aladár bucsuföllépésével. Premier helyárak­
kal. Napibérlet 12. szám C. Sorozatszám 45.

MOZGÓK MŰSORA
Egyetem-mozgó: Szerda, szept. 19-én: 

Róma szive. Klasszikus dráma 5 felvonásban. 
Irta Fellariou Cramford. Színre alkalmazta Luigi 
Ferraro. Főszerepben Amletto Novelli. Festői és 
kolosszális látványosság.

Uránia-mozgó: Szerda, szept. 19-ón:
Sámson, az óriás. Páratlanul kalandos akrobata­
dráma 6 nagy felvonásban. Főszerepben a világ 
legnagyobb akrobatája, Luciano Albertini és Hen­
riette Bonnard. Akrobataünnepély Kolozsvárt!

Apolló-mozgó: Szerda, szept. 19-én:
£gy boszorkány meséje.

Szerda, 1923 szeptember 19.
UJ KELET

mbyjr

EZÜSTARUGYAR
CLUI-K.OLOZSVÁR, Str. Avram láncú 

volt Petöfi-utca 3
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Ajánlja kiváló minőségű 
szövet, harisnya és min­
dennemű sport és gyapjt* 

köt szövött ámít

Zsidó iskolák figyelmébe!
A közoktatásügyi minisztérium által engedélyezett

illusztrált

héber ABC
kapható

A „KADIMA“ KIADÓVÁLLALATNÁL
Kolozsvár

Lgy pld. ára 30.—- lej. Ötven pld.rendelésnél 25.— lej

Ezüstöt
a legmagasabb áron veszi

Gyárt evőeszközöket, dísztárgyakat 

csak viszonteladóknak

Telefon 4-32. Sürgönyeim: Tacámul Cíuj

Önmaga ellen vét,»«„«„ 
Nagy és Szilágyi-
mii festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Bantui (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

TÜ7Ífát apritva és ölszámra szállít Stotter■ ••■■■■111 Cal. Reg. Ferdinan 44. Telefon 800
%

tv m

Krébsz J.
bőrönd és sportcikkek árugyára

CLUJ
Strada Regele Ferdinand 77.

Gyár: Str. Bucovina 4.

G R
Utazóbőröndöt 

Férfi nyári divatövet 
Football-labdát 
Lábszárvédőt 

stb.

Legolcsóbb beszerzési forrás l

különlegességek kaphatok LUCULLUS-flál 0radeaMare
------- ----------------- Bémer-tér. 1392

^ szülők figyelmébe ajánljuk a

Párisién -Á ruház
szeptember havi árjegyzékét:

/. Rövidáru osztály:

Gyermekharisnya.................... 12.—
Gyermekkötény.......................  62.—
Iskolakötény vállas és empir . 95.—
Leánying..................................... 42.—
Fíuing........................................ 75.—
Női ing..................................... 97.—
Női alsószoknya.................... 135.—
Női reformnadrág.................... 75.—
Baba kelengyeing................. 38.—
Baba kelengyegarnítura .... 58.—
Baba kocsitakaró, pólyapárna 

minden kivitelben 
Tetra-kelengy ékgyári árban 
Fiú- és leánykaszvetter .... 135.— 
Bakfiskabát. sál és sapka . . 615.—
Gyermek flanellruha....................120.—
Asztal- és törülközőkendő, tá­
nyér és pohártörlő gyári árban
Florgolócérna................. 10.—

ockásvászon piros és kék 
színben, kívarráshoz .... 65.— 
alcakendö keresztszem. . . .
• M. C. fehér, matringja . . 
rany- és ezüst hímzöfonal. . 
orsó 400 yardos cérna . . . 11.—

-7 Us^0r-kelme minden szélességben

Szőrmebundák és boa igen 
nagy választékban legju- 

tányosabb árban!
II. Férfidivat osztaty±
Férfi zefiríng dupla elő vei, 2 

gallérral ....
Lodenkalap . . .
Píchler-kalap . . .
Olasz nyulszőrkalap 
Nyakkendő . . .
Zokni ......
Lágy rípsgallér .
Sétabot.................
Esernyő .....
Flor-íng.............
Flor-nadrág . . .
Keztyü ......
Harisnya.............

210.—
204.—
259.—
466.—

12.—
17.50
16.—
24.—

250.—
82.—
82.—
48.—

125.—

f ® rmekjáték, bőráru, bő-
í rönd és gyermekkocsi osztály:

I Iskolatáska................................. 33.—
j Palatábla és tolltartó a legol­

csóbb árban
Aktatáska....................................150.—
Hegedühurok, minden kivitelű 
Kottatartó és hegedűtök
Gyermekkocsi........................... 450.—
Manikűr és varrókazetták ol­

csó árban

IV. Üveg és porcellán, diszmü 
és kékedény osztály:

3-50

Férfiszövet osztályunkat megnyitottuk, 
óriási választékban kapható: férfiszövet, 
ragián kelme, double szövet és hozzá­
való kellékek, bélésáruk és gombok stb.

Vizespohár.................... ...
Dux patent beföttesüvegek tel­

jesen felszerelve.................... 20.—
Ugorkásüveg literenként ... 3.—
Befőttesüveg literenként.... 2. —
Csészék aljjal, jómínőségü . . 25.—
Duplaerős tányér.................... 20.—
Duplaerős dessert.................... 15.—
6 személyes ebédlőkészlet. . 1357.—

I 6 személyes kávéskészlet . . . 480.— 
j 6 személyes feketekávéskészlet 168.—
I
I Mosdókészletek, gyorsfőzők, vasalók stb. 
i legolcsóbb árban kaphatók.

fii .

■ ■
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Manóméiért,Bindenféle mérőmaszer?k?t
javítás végett beküldött műszereket rö­
vid idő alatt visszaküldöm. Telefon 315

készít és javításokat vállal

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetései; egyszeri közlési dija szavanként 2 lei. 
Vastagabb betűvel szedett szavak 3 lei. Legkisebb apró­
hirdetés dija — 10 szóig — 20 lei. Jeligés hirdetésekre 
semminemű felvilágosítást nem adunk. A beérkező aján­
latok helvi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők át, 
vidékiek "a kívánt cimre továbbittatnak. Erre a célra a 
hirdetési dijon kívül 2 lei 60 báni bélyegkoltségfizetendő.

Bőrkereskedő segéd,
elsőrendű detailista, azon­
nali belépésre kerestetik. 
Farkas Ernő borkereskedő
Cluj_______________

Arany Bárány szálloda
Hategen megnyílt. — Uj 
épület. 6256

Perfekt gyors- és gép­
írón öt keres nagy vállalat. 
Ajánlatokat „Elsőrangú 
munkaerő“ jeligén a kiadó 
továbbit. 6255

Egy ügyes asztalosmes­
ter állást keres gyárba 
vagy műhelybe, ahol a 
szombatot is megtarthatja. 
Cim; Szinetár, Szamosud- 
varhely, Szilágyra. 6253

Hiteltudósitó iroda in-
formátöröket keres min­
den városból, a legkisebb 
községből is. Cim: Cluj, 
Postai iók 127. 6250

Papucsok jom-kipurra 
kaphatók Küblstocknál, 
Calea Victoriei 1. (Rigó 
mellett) 6248

Intelligens fiatalember 
lakást keres, esetleg ellá­
tással. Leveleket „Iparos“ 
jeligére a kiadóba. 6247

Gyermekkocsi, össze­
csukható, átfestve, eladó. 
Pata-utca 34.

Tiszta fajkutyakölyköt
— foxit v. drótszörüt — 
vennék. Cim a kiadóban

Remington írógép jó 
állapotban, olcsón eladó. 
Cim a kiadóban.

Ólomhamu körülbelül 
150—200 kg jutányos 
áron eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

Ügyes fiatal szolga fel­
vétetik. „Uj Kelet“ Str. 
Baron L. Pop 10.

Intelligens kereskedő, 
35 éves. nős. 1 gyermeke 
van, keres állást 'xvidéken 
is in natura lakással) mint 
raktámok, felügyelő vagy 
bárminő más megfelelő 
családjának kenyeret 
nyújtó állást, lehetőleg 
zsidó cégnél. Szives meg­
kereséseket a kiadóhiva­
talba kérek. Irodai mun­
kákat magyar, német nyel­
ven elvégzek. Bérelszámo­
lást végezni képes vagyok. 
Jelige „Törekvő“ 6244

Intelligens zsidó neve- 
lönöt keresek, aki német, 
román és héber uvelvet 
bírja 5, 7 és 9 éves gyer- 
mekeimhez.Fizetési igény­
nyel ajánlatot Blum Jakab 
Nagyvárad. Lázár Vilmos 
utca 1. kérek. 6240

Első ErdélyrésziÉkszeránigyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand 19. szám 

Telefon interurban 2—13 * Sürgönye.: juvaere, Cluj

Ékszerárugyártás, nagykereskedés

Fogászati arany ^ Arany, ezüst és
óa forrasztó :: platlnabevúltásl

Kienzle és Schwarzwaldi órák képviselete, gyári ierakaía
Csak viszont elárusítóknak?

Mig a készlet tart!

Egy teljes eszrog-garnitura

Din és z*'* jnnx
összesen WO Lei

Rosenzweig Antal
héber könyv- és zsidó ritu­
ális cikkek kereskedésében,
Cluj, Piata fflihai Viteazul 
(volt Szécheny-tér) 37 szám

Mig a készlet tart!

Raglánok,
öltönyök, gyermekruhák 
megérkeztek

M. Neumann
céghez Cluj,
Pia^a Unirei 14.

Telefon 431 .

M-

-«níSSí

raima
Ne az olcsó árra, 
hanem a minőségre
ügyeljen, há gumisarkot vásárol!

Kérje cipészétől kif ejezetten a valódi „Palma“ karmsuk
sarkot és kavicsuk talpat!

Figyelem
a nagy 
vashld 
sarokra I

A címre 
figyeljen

Aranyat, platinát és 
drágaköveket a leg­
magasabb árban be- 
váltok. Legolcsóbb 
bevásárlási forrás 
ékszerekben, órák­
ban, dísztárgyakban

Markovits Bernét ékszerész

Temesvárlátványosságai
közé tartozik

Láng Valy
iparművészeti szalonja

Hitelbank-palota, a városháza mellett (6227)

Telefon 81. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres

Rádió hird. 1

UJ Mindennemű ládákat és fadobozokat ősszeszegezett

més szétszedett részekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 13jl J

JSajovics és Lebovits ÄT.ks£s
Cluj, S trad a Cemanp (volt Kajántói-ut) l szám

íi£32!J

1 BYRON STEAMSHIP COMPANY LTD. LONDON

M. Embiricos A Go.
BUCURE STI, S TRADAPARIS No. t.

Cons tan fa direct New-York

ÍA legnagyobb tengerentúli 
luxusgözösökkel, amelyek 
Constanta kikötőből indul­
nak Konstantinápoly, Pireu 
és Palermo érintésével direct 
N ew-Yorkba.

Értesítés :

Átszállás, vesztegzár nélkül. - 
Az utazás tartama 16 nap. I 
Az utazás vonalainkon a 
legelőnyösebb, 50%-kal ol­
csóbb és lejben fizetendő.

Értesítés :

A „Byron“ gyorsgözös érkezik október hó 4-én, indul október hó 6-án 
„Constantinople“ gyorsgőzös indul november 5-én

Kajütök, jegyek fenntartása, valamint bármely információ végett forduljon központi irodánkhoz.

IVI. EMBIRICOS & CO„ Bucure§ti, Strada Paris Mo, 1.
mmsm* maMmmmaamamamamataataaam

Héber ABC kapható a „Hadima“ kiadóvállalatnál, Cluj

IZRAEL & Co.
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Victoriei (v. Kossuth Lajos=utca) 2

leitől 

feljebb kaphatók

Nagy választék s * ö t m e á t a k b a n 1

Kadíma Nyomda- és Kiadóvállalat R.-T. nyomása Cluj, str. Baron L. Pop fvolt Brassay-utcaj * ./ ai.i.JLL,

í?n:KESZTÖSÍ(i, kj
HIVATAL és nyomj

Cluj, Kolozsvár, St.Bj 
L. Pop (Brassai-utc/

Xe fon: Szerkeszti 
és i iadóhivatal — « 
Zs. N. Sz. — -
A kéziratok kizáró!]
szerkesztőségnek
zendők. Kéziratokat 

adunk vissza

Cluj-Kolozsvár -

Utolsó állom 
nagy útnak, alkon 
évadja. A célnál i 
kálvária s meredek 
hivő lelkek előtt, 
kés szelicha imává 
repeső fogadkozás.« 
megbocsátásáért és 
ismeretével. Enged 
egy utolsó erőfe 
hangolja a zord él 
és a belenyugvás 
kezés óráját, a íj 
utolsó fejezetét a 
dek óta meg-mcgij 
rael között. Csoda 
nép ez, e gyedül áld 
a zsidó nép is egy 
ládjában. A nagy ] 
népből, az angyali 
lát tenyitő Mózesé 
harcban állottak Ii 
légyözessenek. A s 
mégegyszer odaáll 
púját, meglengeti I 
ált: várom az ítéli 

De haj, egyx 
egyre megadóbb z 
viaskodunk hősi 2 

az áldásért, mikén: 
az angyallal, a sze 
panaszló könyörgé: 
elfáradva és elszür 
maradt Jóm Hakl 
örök ébresztője és 
kezö zsidó szivekn 

Vannak nap< 
zsidó nép egv-egy 
nem érzi, nem tue 
vér népének sorsai 
vannak, akik az é 
feledkeznek róla, ] 
bonthatatlanul öss; 
hontalan nép jövő 
kor minden zsidó 
minden zsidó szív 

telnek az istenség 
nek létük gyökéré 
a leghütlenebb, a 
tér az ősi törzshöz 
ritsen a jövőre. H 
gadta zsidóságát, e 
lelke mélyéig zsid< 

Ez a nap, ai 
xÁ§yunk, mindanri 
mindannyian egy 
egyformán várjuk 
évezredes vándorlá 
két nemcsak föle 
tájaira, de a lelke 
szórta. Nincsen né 
úgy eltávolodtak i 
jfép. Ezer arcot öl 
kast és nyelvet sa- 
már egymásra. És 
fűnk egymásra is 
amikor a szétszórt; 
amikor mindenki, 
anyától származik, 
mellett: Jóm Hah 
napon leomlanak e 
lödnek^ a gyülölkö< 

Kétezer év ó 
másra a ezétforgác; 
a napon, csak e 

“snap már ismét 
*iX osultak a kinai 
a teneketlen mélye 
ezerarcú, ezervágyt 
irány nélkül, ami


